

劳模喜看江城新变化

——芜湖市总工会组织劳模工匠参观芜湖长江三桥侧记

“芜湖长江一桥建成时，我就去参观过，从一桥到三桥一座比一座雄伟，未来还要建过江隧道，看到芜湖日新月异的变化，我由衷感到高兴。”站在长江三桥望着不远处的长江一桥，全国劳模杨良金感慨万千。

9月21日上午，在芜湖长江三桥市民开放日首日，迎来了一批特殊的参观者。他们来自芜湖市各行各业的36名劳模工匠，共同见证城市建设的新变化。

芜湖长江三桥是集客运专线、城市轨道交通、城市主干道路于一体的公铁合建桥梁，是商合杭高铁的控制性工程，处于安徽加快融入长三角一体化发展的咽喉部位，也是城市轨道交通的跨江通道，推进皖江江北新区高质量发展的重要交通路径。主桥全长4809.9米，是迄今世界上最大跨度的高低矮塔、非对称五跨的公铁两用组合式斜拉桥，主跨达588米。芜湖长江三桥铁路桥于6月28日先期通车，公路桥定于9月29日正式通车，9月21日至27日为市民开放日。

当天，伴随着徐徐秋风，劳模工匠们身披鲜艳的荣誉绶带，兴致昂扬地漫步于宽阔的桥面上，他们中既有年逾花甲的全国劳模，也有今年刚刚当选的首届芜湖工匠年度人物，作为芜湖长江三桥建设成就第一批见证者，首次上桥的劳模工匠们也难掩激动，他们或驻足远眺江上穿梭的船只，或在高耸的大桥主塔下拍照打卡。

全国技术能手、省江淮工匠标兵、2020年全国劳模候选人、芜湖新兴铸管公司轧钢部副部长宋红伟感叹：“芜湖长江三桥是凝聚了我们劳动者汗水的功勋册，是劳模精神、工匠精神的体现。作为芜湖新兴铸管有限责任公司宋红伟劳模创新工作室的负责人，今后更要不断创新发展，为企业和社会服务。”

2019年芜湖工匠年度人物管金和激动地说：“今天近距离领略了三桥风采，在桥上远眺江北新区，感受了新区蓬勃的发展势头和强劲的发展脉搏，我为祖国的技术发展感到自豪，对芜湖的未来发展充满信心！”

结束了芜湖长江三桥的参观，劳模工匠一行来到中车浦镇庞巴迪运输系统有限公司，这里正是芜湖跨座式单轨交通车辆生产基地。公司技术人员为劳模工匠们介绍了轨道交通总装流程，先进的无人驾驶系统以及纤细轻巧的轨道梁，让列车可灵活穿梭于城市楼宇之中。不久的将来，芜湖将跑着自己造的单轨列车，“芜湖智造”也将驶出国门，为芜湖带来更多的影响力。

2019年芜湖工匠年度人物、安徽华东光电技术研究所工艺师苏靖动情地说：“今天的活动让我备受鼓舞，芜湖轨道交通的建设将为江城人民出行带来巨大便利，也让‘芜湖造’轨道交通产品走向全球，奋力开创高质量发展新局面，科技实力的巨大进步让我们倍感自豪。未来，我们要力争多出高水平的原创成果，为国家配套项目和国防建设中卡脖子技术取得突破作出贡献！”

“习近平总书记在考察安徽时强调，‘劳模模范是共和国的功臣，要大力弘扬劳模精神’。劳模工匠既是城市发展的建设者，更是建设成就的见证者。”市总工会党组书记、副主席曹锦平表示，“组织劳模工匠参观芜湖长江三桥、庞巴迪活动，既是对劳模工匠的褒奖，更是弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神的体现，就是要通过这种形式营造人人尊重劳模、人人崇尚劳模的社会风尚。”

(叶跃徐 徐飞)

蚌埠市技能培训送到村民家门口

本报讯 “老师，再办一期吧，我们要学的东西还多呢！”前不久，长青乡陈郢村村民陈娟在家门口参加了蚌埠市总工会举办的家政服务技能培训，结业那天，她拉着老师的手依依不舍。

按照全国总工会、省总工会促进家政服务业提质扩容工作部署要求，市总工会广泛开展面向失业职工、转岗待岗职工、农民工等困难群体的家政服务技能培训。今年8月下旬，市总工会职业培训学校把培训班开到了禹会区长青乡陈郢村，将授课点搬到了村民家门口。

“家政服务培训有很多技能实操教学，以往都是在校内的实操基地进行，但是陈郢村距离学校较远，70多名学员每天往返40多里确有困难。”市总工会职业培训学校校长宋红波说，“与其让困难职工辛苦，不如教职员工辛苦一些，所以我们决定到村里授课。”

宋红波多方联系车辆，将技能实操设施尽可能运送到村，在长青乡、陈郢村的共同努力下，很快便布置出一间简易的培训教室，培训班顺利开课。为确保学员能够学到实用的技术，学校邀请一批理论功底和实操经验皆优的老师授课，学习内容涵盖养生保健、老年疾病护理、母婴等。

课堂上，老师手把手教授家政技术，生动的教学让大家学习情绪高涨。教室小，有的学员就在门外听；凳子不够，有的学员就席地而坐听课……将近一个月的培训结束后，一些学员还报名参加学校的校内课程，准备深入学习一些专项课程，为就业创业打下基础。

“这次送教到陈郢村让我们感慨颇多。”宋红波说，“我们克服困难的历程就是在践行工会组织的初心和使命，能够为广大职工服务，作为工会工作者我们感到幸福！”(徐希涛 宋红波)

弘扬工匠精神 展现快递风采

本报讯 9月25日早7点，由界首市劳动竞赛委员会、市总工会主办，界首邮政管理局承办的“界首市第二届邮政快递行业职业技能大赛”决赛正式开赛。界首市邮政行业8家企业的42位选手参加比赛。

此次竞赛内容包括理论知识竞赛和操作技能竞赛两部分。理论笔试部分题型分别为单项选择题、多项选择题和判断题。操作技能竞赛分三个部分。快递员共3个考核模块，分别是：多物品收寄、派送路线设计、智能快件箱操作；快件处理员共3个考核模块，分别是：总包接收处理、快件分拣、快件安检(模拟)。

来自市圆通快递公司的选手梁亚东以综合成绩第一的高分拔得头筹；丁维生、郭东志2名选手获得第二名；李坤、王博、郎俊3名选手获得第三名。(段云峰 赵艳茹)



矿区职工“双节”活动多



值“国庆”“中秋”佳节来临之际，皖北煤电集团公司恒源煤矿工会开展丰富多彩的文体活动，活跃节日气氛，汇聚矿井安全发展合力。篮球、羽毛球、乒乓球赛等专业性竞技体育彰显职工风采，“同心接力”“步调一致”等趣味性文体活动满足了不同层次需求，营造了健康快乐的团队氛围。职工们在竞技过程中体验了快乐，愉悦了身心，并在比赛中增进了相互间的感情。 陈茜/摄

乔伟：全国煤炭行业技能竞赛获佳绩

本报讯 日前，从2020年“陕煤杯”全国煤炭行业职业技能竞赛举办地陕西省神木市传来喜讯：淮北矿业集团袁店一矿职工乔伟荣获瓦斯检查工专业竞赛二等奖。

此次煤炭行业职业技能竞赛是国家级二类竞赛，其宗旨就是通过开展全国性、高水平、大规模的技术比武，为生产技术工人搭建一个展现工匠精神、发挥聪明才智、展示技能水平、实现人生价值的广阔舞台。来自全国大中型煤炭生产企业的62支代表队362名选手同台竞技。

淮北矿业集团选送的选手袁店一矿瓦斯检查工乔伟在竞赛中取得二等奖的好成绩。

作为一名技校毕业的煤矿工人，近年来，乔伟先后获得全国向上向善爱岗敬业好青年(候选人)、全国青年岗位能手、安徽省“五一劳动奖章”、省“五四青年奖章”、省煤炭行业瓦斯检查工“技术状元”、省“最美青工”、省属企业“538”英才工程拔尖人才、淮北矿业工匠、“拔尖人才”、“十大杰出青年”等荣誉。

瓦斯检查工作关系到井下职工的安全，稍有不慎就有可能酿成重大事故。工作中，乔伟以强烈的责任心，系统地学习了各种监测仪器、信息化传送设备和通风机械的工作原理、技术参数及操作使用方法，参加工作7年来写下了20多万字的工作笔记。

为了更好地掌握关键数据，将操作要领熟记于心，他随身携带自制的“每日一题”卡片，在工作间隙进行复习和背诵。他常带着“为什么”“怎么办”的问题下井寻找答案，收集整理了淮北矿业集团近年来瓦斯事故的资料案例，逐条对照工作标准，找出差距和存在问题。乔伟通过不懈努力，使自己的业务技能有了长足进步。(王爱林)

明光市总工会开展网络安全周系列活动

本报讯 日前，明光市总工会开展的网络安全周系列活动圆满落幕。

为进一步提升明光广大职工群众的网络安全意识，营造网络安全人人有责、人人参与的良好氛围。9月16日，明光市总工会在明光市经开区2家企业(明光市爱福电子有限公司、明光甚泰服装有限公司)和市府社区开展网络安全

现场宣传活动。通过发放宣传册和职工面对面宣传的方式，向职工们宣传安全上网和个人信息保护相关知识，活动期间，共发放宣传资料300余份，接受职工群众咨询100余人次。

同时，开展网上有奖答题活动。在微信公众号开展为期一周的网络安全相关知识答题活动，目前有200余名职工参与答题。(张恒 张峰)

萧县人民医院护士吴伟的抗疫手记——

“小宝贝，等着妈妈凯旋归来”

疫情就是命令！2020年1月23日，听到武汉封城的消息，心情十分沉重。当时就想：作为一个有担当的青年，关键时刻应当挺身而出，危难关头应当冲得上去。当党和国家号召支援武汉时，我就第一个写了请战书。

“小宝贝，等着妈妈凯旋归来”

获得批准后，面对出生八个月尚未断奶的小宝贝，心情也有些不能平静。我知道这次疫情是多年来传染速度最快，感染范围最广，防治难度最大的一次严重卫生事件。在给孩子临别喂奶时，我轻轻抚摸它的头顶自言自语地说：“小宝贝，妈妈即将出征武汉了，也不知道这小脑袋里有没有断奶的准备，要在家乖乖的哦。”

2020年2月15日一早，我告别了家人，到医院准备乘车前往合肥集合。在医院里，挤满了为我送行的领导和同事，县领导亲切地嘱咐我说：“到武汉有时间就和家乡人民联系，我们都是你的坚强后盾。”

我激动得热泪盈眶。出发前，我一次次地问自己：位卑未敢忘忧国，我只是在平凡的岗位上做我自己该做的事。我可以担负起家乡人民的重托吗？武汉是一座英雄的城市，武汉人民是英雄的人民，和英雄们一起战斗，我想一定可以迎来胜利的曙光。

就这样，在一句句的反复叮嘱中，我带着领导和同志们的重托，当日中午到达合肥集合点，当晚作为安徽省组织的第五批支援武汉医疗队的一员，飞抵江城武汉。

“普通”的采血故事

穿上厚厚的防护服，戴上双层手套和护目镜，让简单医疗操作也变得复杂了。

记得3月2日晚上8:00多，我接到护士长电话：“吴伟明天休息是吧？明天舱内安排为患者采血，你明天进舱去完成这项工作。”我接受任务后，护士长在电话里面反复交代，一定要注意安全，避免针刺伤等不良事件发生。

其实对于我一个在重症医学科工作十年的护士，采血是一项每天都在做的简单护理操作。但到了医院换上防护服，进到舱内准备给病人采血，护目镜一会儿就蒙上了水雾，看不太清楚，只能通过部分空隙看血管，戴着双层手套显得格外笨拙，握住小小的采血针，让我体会到什么是雾里看花。

在给一位满头白发的爷爷采血时，他格外紧张，看到我端着治疗盘来了，连忙对我说，我的血管不好找，平时打针都难打，你可以吗？面对老爷爷紧张的神情，我急忙给他宽心，我说：“我在重症监护室工作了十年，老年人的血管特点是皮肤松弛，皮下脂肪减少，血管浅而易滑动，血管弹性降低，变脆变硬……”我急忙把专业知识“背”给人家听，老人家在听了我的话后，大笑了起来，说我幽默专业。

紧接着，我发挥熟练的穿刺技术，完美的一针见血，就这样在欢声笑语中，完成了采血工作，老人家也竖起大拇指。

单侧肺阿姨的温暖

在方舱医院，还有一位患者让人印象深刻，她是一位单侧肺的病人。

记得第一次我走到阿姨的身边，我问她今天感觉怎么样，有没有不舒服？她拉着我的手对我说：“我来到这里真的感觉到安心多了，在家里每天都睡不着，在这里我看到你们医生和护士真开心。”

她是148床，是一位只有单侧肺的病人。她20岁的时候，由于支气管扩张，咳血严重，她选择切除病肺。

在这次疫情中她格外小心谨慎，但不幸她还是感染了。一直以来紧张、焦虑的心情围绕着她。每当看到她心情低落时，我都握住她的手对她说：“阿姨不要怕，您在咱们方舱医院，说明您的症状是较轻的，咱们每天都治愈很多患者出院，相信您也会很快痊愈。保持良好的心态，遇到任何事情都可以给我们说，要多吃饭，好好休息。”

她连忙说：“是的！是的！来到这里得到你们无微不至的照顾，真的很安心，谢谢你们。”

在我们医疗组的精心护理下，这位阿姨顺利出院了，在出舱那天，她激动地握着我的手，热泪盈眶，反复对我说到武汉来，一定要联系她，她给我做热干面吃，带我去武大看樱花。看到阿姨诚挚的邀请，内心真的感觉无比温暖。

(吴伟 口述 张长朋 郑琦 整理)



省地质调查员赛技能

日前，安徽省地质调查员职业技能竞赛在合肥举行。来自全省有关地质单位的24支代表队、96名选手参赛。经过两天的激烈比拼，华东冶金地质勘查研究院等3家单位获团体奖，肖万峰等9名选手获个人奖，侯丹丹等5名选手获单项奖。优秀奖获奖选手将代表安徽省参加第三届全国地质勘查行业地质调查员职业技能竞赛。

陈华 胡海洋 吕辉辉/摄